

تعداد سهامداران فعال بورس افزایش یافت

گزارش‌های آسامی مدیریت نظارت بسر بورس‌های سازمان بورس و اوراق بهادار از معاملات بازار سهام حاکی از آن است که در هفته کاری منتهی به ۲۰ خرداد۱۴۰۵، سهم حقیقی‌ها، حقوقی‌ها و صندوق‌های سهامی به ترتیب ۵۱۰۱۸۵، ۱۰۰ میلیارد ریال (۶۴ درصد)، ۲۹ میلیارد ریال (۱۳٫۳ درصد) و ۱۳۱،۴۴۷ میلیارد ریال (۸ درصد) بود. در هفته یادشده تعداد سهامداران فعال در بازار اعم از حقیقی و حقوقی (بدون احتساب کدگذاری‌دارای معامله در عرضه‌های اولیه) ۶۹۴ هزار و ۶۶ نفر بود که به تفکیک ۶۹۲ هزار و ۶۲ نفر شامل سهامداران حقیقی و دو هزار و ۴ نفر مربوط به حقوقی‌ها می‌شود. در این بازه زمانی صنایع بانک‌ها، فرآورده‌های نفتی و محصولات شیمیایی جزو ۳ صنعت پر گردش در معاملات بازار سهام بودند. همچنین آمارها حاکی از آن است در هفته گذشته این ۳ صنعت ۳۷ درصد از کل معاملات بازار را به خود اختصاص دادند.

نرخ بازده اوراق خزانه اسلامی کاهش یافت

نرخ بازده تا سررسید اوراق خزانه‌اسلامی از ۹ تا ۳۳ خرداد۱۴۰۵ با کاهش ۱٫۷۱ واحد درصدی به ۳۹٫۴۸ درصد رسیده‌است. بر اساس داده‌های اداره تحلیل‌های اقتصادی و ریسک سازمان بورس و اوراق بهادار، از ۹ تا ۲۳ خرداد، مجموع حجم معاملات خرد اوراق خزانه اسلامی ایران (اخزا) به ۱۴ میلیون و ۵۵۴ هزار و ۹۰۶ رسید. آمار نشان می‌دهد بیشترین و کمترین حجم معاملات اوراق خزانه‌اسلامی (با ۲۹ تریلیون ریال در روزهای ۱۳ و ۱۸ خرداد، با ثبت حدود ۲ میلیون و ۹۸ هزار و ۶۱۴ هزار و ۹۰۶ رقم خورد.

اعمال محدودیت جدید برای خرید سیمان از بورس

بر اساس مصوبه کارگروه مدیریت بازار کالاهای پایه، قواعد جدیدی در فرآیند خرید سیمان از بورس کالا اعمال شد.دورات صنعت، معدن و تجارت با ابلاغ ضوابط جدید در سامانه تجارت داخلی، تغییراتی را در فرایند خرید سیمان از بورس کالا اعمال کرد. بر اساس این تصمیم که مستند به مصوبه مورخ ۱۳ دیهشت ۱۴۰۵ کارگروه مدیریت بازار کالاهای پایه وزارت صمت است، در حال حاضر تنها قراردادهایی که دارای نقش فعال در سامانه جامع تجارت از تاریخ ۱۹ اسفند ۱۴۰۴ و پیش از این باشند امکان ثبت در خوست خرید سیمان در بورس کالا را خواهند داشت. همچنین بر اساس اصلاحات جدیدی قاعده «ثبت خروجی به ورودی» که پیش از این بر مبنای عملکرد سه‌ماهه منتهی به زمان خرید محاسبه می‌شد تا اطلاع ثانوی بر اساس عملکرد دو ماه منتهی به زمان خرید مورد محاسبه قرار خواهد گرفت. هدف از اجرای این تغییرات ساماندهی فرایند خرید سیمان در بورس کالا، افزایش شفافیت در زنجیره توزیع واطمینان از تخصیص این محصول به مصرف‌کنندگان واقعی عنوان شده‌است. بر این اساس، فعالان بازار سیمان و متقاضیان خرید این محصول باید با توجه به شرایط جدید و اطلاعات ثبت‌شده در سامانه جامع تجارت، نسبت به ثبت درخواست و خرید از طریق بورس کالا اقدام کنند.

صندوق طلا و نقره بخیریم؟

نیش بورس | صندوق‌های کالایی در سال‌های اخیر به یکی از مهم‌ترین بازگیران بازار سرمایه تبدیل شدند و صدها هزار میلیارد تومان دارایی تحت مدیریت خود دارند؛ اما این روزها به واسطه نوسان قیمت ارز، شرایط سیاسی کشور شاهد خروج نقدینگی از برخی صندوق‌ها هستیم. محمدغفوری کارشناس بازار سرمایه در باره این صندوق‌ها گفت: در حال حاضر حدود ۳۷ صندوق کالایی در بازار سرمایه فعال هستند که مجموع ارزش دارایی‌های تحت مدیریت آنها به حدود ۶۶۰ هزار میلیارد تومان می‌رسد. این عدد نشان می‌دهد صندوق‌های کالایی به یکی از بخش‌های مهم و اثرگذار در صنعت صندوق‌های سرمایه‌گذاری تبدیل شده‌اند و در چند سال اخیر نیز توجه و اقبال قابل توجهی از سوی سرمایه‌گذاران به آنها صورت گرفته‌است. این کارشناس بازار سرمایه ادامه داد: صندوق‌های کالایی به‌طور کلی از دو متغیر بسیار مهم تأثیر می‌پذیرند: نخست قیمت‌های جهانی و دوم قیمت دلار. در بازار آزاد، در واقع هر تغییر سی در این دو عامل می‌تواند باعث نوسان در ارزش دارایی‌های این صندوق‌ها شود. بنابراین مسیر حرکتی این صندوق‌ها تا حد زیادی تابع روند قیمت‌های جهانی و نرخ ارز است. وی اظهار کرد: در این مدت با توجه به بیضایی شکل گرفته پیرامون احتمال توقف شاهد کاهش قیمت دلار در بازار آزاد بودیم. از سوی دیگر قیمت اونس جهانی، چه در طلا و چه در نقره، به پایین‌ترین سطوح چندماه اخیر خود، رسیده‌است. همین عوامل باعث شده قیمت صندوق‌های مبتنی بر طلا و نقره نیز تحت فشار قرار بگیرد. غفوری توضیح داد: به نظر من در شرایط فعلی احتمالاً در حال تجربه یکی از پایین‌ترین قیمت‌های مسال جاری هستیم. به همین دلیل این سطوح قیمتی را برای دلار، طلا و نقره بسیار ارزنده ارزیابی می‌کنم. به اعتقاد من سرمایه‌گذاری در این محدوده‌ها می‌تواند برای سرمایه‌گذاران جذاب باشد و ظرفیت رشد قابل توجهی در ادامه داشته باشد. این کارشناس بازار سرمایه گفت: با توجه به شرایط نقدینگی در اقتصاد و وضعیت تورم، بعید است قیمت دلار در بلندمدت در همین سطوح باقی بماند. بنابراین این احتمال رشد مجدد آن وجود دارد و همین موضوع می‌تواند به عنوان یک اهرم برای سرمایه‌گذاری در دارایی‌هایی مانند طلا و نقره عمل کند. در حال حاضر بازار سرمایه در وضعیت نسبتاً مناسمی قرار دارد و عرضه‌های اولیه نیز در چنین شرایطی می‌تواند به عنوان ابزاری برای تأمین نقدینگی مورد استفاده قرار گیرد. در مجموع در وضعیت فعلی عرضه‌های اولیه را عامل نگران‌کننده‌ای برای بازار نمی‌دانم.

۴ تعادل

«تعادل» واکنش بازارهای مالی به توافق رابرسی می‌کند

سیگنال صلح به بازارها

روز گذشته خبر توافق میان ایران و یکا اعلام شد و همین موضوع سیگنالی مثبت برای تمامی بازارهای مالی بود. بازارهای اصلی همانند نفت و تتر با کاهش قیمت مواجه شدند و از سوی دیگر بورس تهران نیز با صعودهای پی‌درپی در آستانه فتح شاخص ۵ میلیونی قرار گرفت و روزهایی طلایی برای سرمایه‌گذاران رقم زد. از سوی دیگر ر کورد و رود نقدینگی حقیقی به بازار سهام نیز شکسته شد. البته نه تنها بورس ایران، بلکه بورس‌های دنیا نیز رخت سبزر بر تن کردند و شرایط خوبی را بر جای گذاشتند.

شهیار شریف، نخست‌وزیر پاکستان روز گذشته در شبکه اجتماعی خود نوشت: پس از گفت‌وگوهای فشرده، خرسندیم اعلام کنیم که توافق صلح بین ایالات متحده امریکا و جمهوری اسلامی ایران حاصل شده‌است. هر دو طرف پایان فوری و دایمی عملیات نظامی در همه جبهه‌ها، از جمله در لبنان را اعلام کرده‌اند.

وی همچنین ادامه داد: ما از ایالات متحده امریکا و جمهوری اسلامی ایران به خاطر تعهدشان به یافتن راه‌حلی دیپلماتیک برای درگیری تشکر می‌کنیم. همچنین قدردانی صمیمانه خود را از برادرانمان در این تلاش میانجیگرانه، رهبری بزرگ دولت قطر، برای حمایتشان در دستیابی به این توافق ابراز می‌داریم. به‌ویژه از رهبری دورانیدش پادشاهی عربستان سعودی و جمهوری ترکیه به خاطر کمک‌های عظیمشان در این زمینه سپاسگزارم. دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی درباره توافق پایان جنگ میان ایران و امریکایاتپه‌ای صادر کرد: بر اساس توافقات انجام‌شده، عملیات نظامی در تمامی جبهه‌ها از جمله لبنان از امشب به صورت فوری و دایمی پایان یافته و به‌علاوه، محاصره در یابی علیه ایران بلافاصله و به‌طور کامل خاتمه می‌یابد. امضای این یادداشت تفاهم در روز جمعه ۲۹ خرداد به‌طور رسمی انجام خواهد شد. همچنین دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور امریکا به وال استریت زورنال گفت: به زودی بیانیهای صادر خواهیم کرد که تایید ایالات متحده از توافق با ایران را تایید می‌کند. وی در ادامه مدعی شد که این توافق به‌صورت الکترونیکی و توسط او و توسط جی‌ای‌دوسر معاونش امضا خواهد شد، وی همچنین اعلام کرد که توافقات شامل موافقت ایران با عدم دستیابی به سلاح‌های هسته‌ای و بازگشایی فوری تنگه هرمز خواهد بود.

بررسی روند معاملات بازارها نشان می‌دهد که قیمت طلا در تهران با کاهش قیمت نفت با کاهش معاملات بورس روند صعودی و در نهایت قیمت دلار روند کاهشی داشت. بسیاری از کارشناسان عقیده دارند که این روند طی روزهای آتی همچنان ادامه دار خواهد شد. شاخص کل بورس تهران در آستانه فتح کانال ۵ میلیونی قرار گرفت و امید سهامداران را نسبت به روزهای طلایی بیش از پیش کرد. در پایان معاملات سومین روز کاری هفته یعنی دوشنبه شاخص کل بورس با افزایش ۱۶۱ هزار و ۵۹۹ واحدی معادل ۳٫۳۵ درصد به تراز ۴ میلیون و ۹۸۰ هزار و ۴۲۹ واحد رسید

و در یک قدمی شاخص کل هم وزن نیز با رشد ۳۷ هزار و ۱۸۴ واحدی معادل ۲٫۸۶ درصد در ارتفاع یک میلیون و ۳۳۶ هزار و ۹۶۴ واحد ایستاد. مهم‌ترین اتفاق روز دوشنبه را می‌توان ر کوردشکنی ورود نقدینگی به بازار دانست، در پایان معاملات این روز بیش از ۸ هزار و ۹۴۱ میلیارد تومان حقیقی وارد سهام، حق تقدم و صندوق‌های سهامی شد که بالاترین میزان ورود بود. حقیقی در تاریخ بورس به حساب می‌آید از سوی دیگر صندوق‌های درآمد ثابت نیز با خروج ۴ هزار و ۴۴۰ میلیارد تومان نقدینگی مواجه شدند که نشان می‌دهد سرمایه‌گذاران نقدینگی خود را از سمت بازارهای کم ریسک به سمت بازار سهام وارد می‌کنند. سرانه خرید حقیقی‌ها نیز به ۱۲۶٫۹ میلیون تومان رسید، در حالی که سرانه فروش در صندوق ۳۶٫۵ میلیون تومان قرار گرفت. بر این اساس قدرت خرید حقیقی‌ها عده قابل توجه ۳۰۷٫۵ رسید. در پایان بازار، ۸۴۲ نهاد در محدوده مثبت قرار داشتند و تنها ۴ نهاد با افت قیمت مواجه شدند. تهران با کاهش قیمت نفت با کاهش معاملات بورس روند صعودی و در نهایت قیمت دلار روند کاهشی داشت. بسیاری از کارشناسان عقیده دارند که این روند طی روزهای آتی همچنان ادامه دار خواهد شد. شاخص کل بورس تهران در آستانه فتح کانال ۵ میلیونی قرار گرفت و امید سهامداران را نسبت به روزهای طلایی بیش از پیش کرد. در پایان معاملات سومین روز کاری هفته یعنی دوشنبه شاخص کل بورس با افزایش ۱۶۱ هزار و ۵۹۹ واحدی معادل ۳٫۳۵ درصد به تراز ۴ میلیون و ۹۸۰ هزار و ۴۲۹ واحد رسید

و در یک قدمی شاخص کل هم وزن نیز با رشد ۳۷ هزار و ۱۸۴ واحدی معادل ۲٫۸۶ درصد در ارتفاع یک میلیون و ۳۳۶ هزار و ۹۶۴ واحد ایستاد. مهم‌ترین اتفاق روز دوشنبه را می‌توان ر کوردشکنی ورود نقدینگی به بازار دانست، در پایان معاملات این روز بیش از ۸ هزار و ۹۴۱ میلیارد تومان حقیقی وارد سهام، حق تقدم و صندوق‌های سهامی شد که بالاترین میزان ورود بود. حقیقی در تاریخ بورس به حساب می‌آید از سوی دیگر صندوق‌های درآمد ثابت نیز با خروج ۴ هزار و ۴۴۰ میلیارد تومان نقدینگی مواجه شدند که نشان می‌دهد سرمایه‌گذاران نقدینگی خود را از سمت بازارهای کم ریسک به سمت بازار سهام وارد می‌کنند. سرانه خرید حقیقی‌ها نیز به ۱۲۶٫۹ میلیون تومان رسید، در حالی که سرانه فروش در صندوق ۳۶٫۵ میلیون تومان قرار گرفت. بر این اساس قدرت خرید حقیقی‌ها عده قابل توجه ۳۰۷٫۵ رسید. در پایان بازار، ۸۴۲ نهاد در محدوده مثبت قرار داشتند و تنها ۴ نهاد با افت قیمت مواجه شدند. تهران با کاهش قیمت نفت با کاهش معاملات بورس روند صعودی و در نهایت قیمت دلار روند کاهشی داشت. بسیاری از کارشناسان عقیده دارند که این روند طی روزهای آتی اگر اتفاق خاصی در خصوص این توافق رخ ندهد و مذاکرات اینچنین مثبت پیش رود شاهد رونق گرفتن بازارهای معاملاتی و شکوفایی آنها خواهیم بود. به نوعی کارشناسان عقیده دارند که بازارهای مالی طی روزهای آتی روندها و ر کوردهای جدیدی از خود به نمایش خواهند گذاشت. در این بین بازارهای مالی در ایران شرایط بهتری خواهد داشت. به گفته این گروه از کارشناسان احتمالاً در روز جاری شاخص بدون مقاومت خاصی به تراز ۵ میلیون واحدی برسد و از سوی دیگر شاهد آن باشیم که قیمت طلا و دلار نیز روند اصلاحی را تجربه کند. اصلاح قیمت در این دو بازار باعث می‌شود که نقدینگی‌ها برای سود بیشتر به سمت بورس روانه شوند و هر روز شاهد ر کوردهای بیشتری از این بازار باشیم. از سوی دیگر قرار است به همین زودی‌ها بخش دیگری از نهادهای متوقف بازار بازگشایی شود، بازگشایی این نهادهای در کنار این مولفه‌های مثبت می‌تواند رونق بازار سهام را دوچندان کند و بازار هم بورس تبدیل به یک بازار مقاوم در برابر تورم و تنش‌ها شود، باید منتظر ماند و دید که طی روزهای آتی بازارها چه واکنشی به بازار نشان می‌دهد.

بورس‌های دنیا در یک نگاه

بازارهای آسیایی، شاخص «کوسپی» که جنوبی‌ترین واکنش را به این تحول نشان داد و بارشد بیش از ۸ درصدی، بهترین عملکرد را در میان بورس‌های بزرگ جهان به ثبت رساند. کارشناسان معتقدند اقتصادهای صادراتمحور شرق آسیا بیشترین آسیب را از اختلال در مسیرهای تجاری و انرژی متحمل می‌شوند؛ از این رو کاهش ریسک‌های ژئولیتیک ریسک به سمت بازار سهام وارد می‌کنند. سرانه خرید حقیقی‌ها نیز به ۱۲۶٫۹ میلیون تومان رسید، در حالی که سرانه فروش در صندوق ۳۶٫۵ میلیون تومان قرار گرفت. بر این اساس قدرت خرید حقیقی‌ها عده قابل توجه ۳۰۷٫۵ رسید. در پایان بازار، ۸۴۲ نهاد در محدوده مثبت قرار داشتند و تنها ۴ نهاد با افت قیمت مواجه شدند. تهران با کاهش قیمت نفت با کاهش معاملات بورس روند صعودی و در نهایت قیمت دلار روند کاهشی داشت. بسیاری از کارشناسان عقیده دارند که این روند طی روزهای آتی همچنان ادامه دار خواهد شد. شاخص کل بورس تهران در آستانه فتح کانال ۵ میلیونی قرار گرفت و امید سهامداران را نسبت به روزهای طلایی بیش از پیش کرد. در پایان معاملات سومین روز کاری هفته یعنی دوشنبه شاخص کل بورس با افزایش ۱۶۱ هزار و ۵۹۹ واحدی معادل ۳٫۳۵ درصد به تراز ۴ میلیون و ۹۸۰ هزار و ۴۲۹ واحد رسید

نسخه جدید سازمان بورس برای صنعت کارگزاری



برخی عدم‌تعادل‌ها در متغیرهایی مانند تورم و نرخ ارز، تاب‌آوری بازار افزایش یافته و در شرایط مختلف، امکان حفظ تعادل وجود دارد.

ضرورت تسریع عرضه اولیه

صیدی همچنین بر ضرورت تسریع در توسعه ابزارها و عرضه‌های اولیه در بورس و فرابورس تأکید کرد و گفت: بورس‌های کالا و انرژی نیز در سال جاری عملکرد بهتری در حجم و ارزش معاملات خواهند داشت و کارگزاری‌ها همچون گذشته در این مسیر نقش حمایتی مهمی ایفا خواهند کرد. وی با اشاره به عملکرد کارگزاری‌ها در ماه‌های اخیر اظهار داشت: صیدی با تأکید بر اهمیت ارتقای سواد مالی گفت: آموزش، توسعه دانش مالی و اطلاع‌رسانی صحیح می‌تواند به افزایش ثبات و کارایی بازار کمک کند. همچنین نهادهای مالی، کارگزاران و فعالان بازار می‌توانند در هفته‌های آتی از بروز رفتارهای هیجانی جلوگیری کرده و با آموزش و مشاوره، نقش مؤثرتری در حفظ تعادل بازار ایفا کنند.

رییس سازمان بورس با اشاره به ارزیابی‌های موجود از وضعیت بازار گفت: بازار سرمایه در هفته‌های آینده متناسب با تحولات اقتصادی و سیاسی، روندی طبیعی از تنظیم‌گری را تجربه خواهد کرد. دو وجود

۴ تعادل

سه‌شنبه ۲۶ خرداد ۱۴۰۵ | اول محرم ۱۴۴۸ | سال سیزدهم | شماره ۲۳۴۲ | Tue, Jun 16, 2026

بازار سرمایه

صندوق کالایی مس با

ساز و کار جدید در حال طراحی

رحمان آراسته، مدیر بازار مشتقه و ابزارهای نوین مالی بورس کالای ایران گفت: بازار گواهی سپرده کالایی مس کانداز ۲۸ مهر ۱۴۰۴ در بورس کالای ایران راه‌اندازی شد. از زمان آغاز به کار این بازار تاکنون بیش از ۴ هزار و ۱۷۰ تن گواهی سپرده‌مس کاندبه ارزش ۷٫۱ هزار میلیارد تومان در آن مورد معامله گرفته‌است. آراسته گفت: در حال حاضر ۸ هزار و ۳۰۲ سرمایه‌گذار در این بازار فعال هستند که نشان‌دهنده توسعه مشارکت سرمایه‌گذاران و افزایش عمق بازار مس کاند در بورس کالا است. به گفته مدیر بازار مشتقه و ابزارهای نوین مالی بورس کالای ایران، در ادامه توسعه این بازار، قراردادهای آتی مس کاند نیز از ۵ آذر ۱۴۰۴ راه‌اندازی شد تا امکان پوشش ریسک و مدیریت نوسانات قیمت برای فعالان این صنعت پیش از پیش فراهم شود. تجربه موفق راه‌اندازی بازارهای گواهی سپرده و آتی مس کاند نشان‌داد که ظرفیت‌مناسمی برای توسعه ابزارهای مالی مبتنی بر این فلز اهریبری در کشور وجود دارد. آراسته افزود: قراردادهای آتی مس کاند به زودی با تغییر در مشخصات قرارداد و با سرسیدهای جذاب دوباره راه‌اندازی خواهد شد. او گفت: با راه‌اندازی قراردادهای اختیار معامله به سمت تکمیل زنجیره ابزارهای مالی بازار مس کاند شامل بازار نقدی مبتنی بر گواهی سپرده، قراردادهای آتی و قراردادهای اختیار معامله حرکت می‌کنیم. این موضوع امکان استفاده از ابزارهای متنوع سرمایه‌گذاری، پوشش ریسک و اجرای استراتژی‌های معاملاتی پیشرفته را برای فعالان بازار فراهم می‌کند. مدیر بازار مشتقه و ابزارهای نوین مالی بورس کالای ایران اعلام کرد: اختیار معامله از جمله ابزارهای مهم و پیشرفته مدیریت ریسک در بازارهای مالی و کالایی جهان به‌شمار می‌رود و راه‌اندازی آن روی مس کاند می‌تواند به افزایش عمق بازار و بهبود فرآیند نقدشکیمت از تقای نقدشوندگی و توسعه مشارکت سرمایه‌گذاران حرفه‌ای کمک کند؛ در همین چارچوب، اختیار معامله مس کاند می‌تواند مقدمه‌ای برای توسعه ابزارهای مشتقه سایر فلزات پایه مانند آلومینیوم، روی و سرب در بورس کالا باشد. آراسته معتقد است، مس به‌عنوان یکی از مهم‌ترین فلزات پایه‌وپر کاربرد در صنایع مختلف همواره تحت‌تأثیر تحولات اقتصادی و نوسانات بازارهای جهانی قرار دارد. از این رو، توسعه ابزارهای مشتقه مبتنی بر مس کاند می‌تواند نقش مؤثری در مدیریت ریسک تولیدکنندگان، مصرف‌کنندگان و مسایر فعالان این زنجیره ایفا کند. مدیر بازار مشتقه و ابزارهای نوین مالی مبتنی بر کالاهای مختلف را به‌دقت تعمیم بازار، افزایش کارایی با تقای شفافیت و فراهم‌سازی بستری برای نوین مدیریت ریسک برای فعالان اقتصادی کشور با جدیت دنبال می‌کند. آراسته اعلام کرد: صندوق کالایی مس با ساز و کار جدید در حال طراحی است. برگزاری جلسات کارشناسی در آینده نزدیک با سازمان بورس و اوراق بهادار، در دستور کار است. در تلاش هستیم پس از اخذ مجوز سازمان بورس و اوراق بهادار، این نوع صندوق‌ها را در سال جاری تشکیل دهیم.

بازنگری در حجم مبنای

بازار پایه

مدیرعامل فرابورس ایران از بررسی فوری سازوکار «حجم مبنای پویا» در بازار پایه و قرار گرفتن این موضوع در دستور کار هیات‌مدیره فرابورس خبر داد. محمد علی شیرازی با اشاره به تغییر شرایط بازار سرمایه گفت: با توجه به‌دغدغه‌های مطرح‌شده از سوی فعالان بازار درباره نحوه عملکرد حجم مبنای ملی رخ نامادهای بازار پایه، این موضوع به‌صورت فوری در هیات‌مدیره فرابورس در حال بررسی است. به گفته او، فرابورس همواره با آثار مقررات را رصد کرده و در صورت نیاز متناسب با شرایط جدید بازار، اصلاحات لازم را با هدف تقویت نقدشوندگی و بهبود فرایند کشف قیمت اعمال خواهد کرد. شیرازی تأکید کرد: هر گونه تصمیم‌گیری در این زمینه با هدف تقویت نقدشوندگی، تسهیل کشف قیمت و حفظ تعادل میان کارایی بازار و صیانت از حقوق سهامداران انجام می‌شود.

عرضه اولیه بخیریم یا نه؟

نیش بورس | جنگ رمضان باعث شد که بازار سهام حدود ۸۰ روز تعطیل باشد و پس از بازگشایی بازار، بسیاری بی‌نیی می‌کردند که شاخص‌ها رخت‌سرخ بر تن کنند و بازار یکپارچه سرخ پوش باشد؛ اما بازار به گونه‌ای دیگر حرکت کرد و شاهد سبزپوشی یکپارچه بازار سهام باشیم. در این شرایط عرضه اولیه‌هایی نیز در بازار رخ داده، برخی کارشناسان عقیده دارند که در این شرایط خرید عرضه اولیه سودآور است و برخی دیگر خرید اولیه را از میان‌ساز می‌دانند. ایمان ریسی، کارشناس بازار سرمایه بر این خصوص گفت: هر روزهایی که تنش‌ها به اوج خود رسید، بازار به جای برزش، فرصت خرید ایجاد کرد. در خلاف گذشته که همه‌درص‌ف‌فروش بودند، این بار شاهد عرضه‌های اولیه بودیم که با وجود حضور فروشنده‌گان، تقاضای قدرتمندی شکل گرفت و بسیاری از این فرصت برای ورود به قیمت‌های مناسب استفاده کردند. این نشان می‌دهد که بهیای بازار و عمق آن نسبت به قبل بسیار بیشتر شده‌است. این کارشناس اظهار کرد: عرضه‌های اولیه کوچک می‌توانند عطف نقدینگی بازار را از حدی کنترل کنند؛ اما اکنون صحبت‌از عرضه‌های اولیه بزرگ است. اگر ثبت‌فعلی تداوم یابد، بازار سرمایه این پتانسیل را دارد که فرآیند تأمین مالی شرکت‌های بزرگ‌تر را به خوبی انجام دهد. این ظرفیت در بازار وجود دارد و می‌تواند به چرخه توسعه کشور کمک شایانی کند. وی توضیح داد: نباید فراموش کنیم که در دوره‌ای که معاملات بورس با محدودیت همراه بود، سایر بازارهای موازی رشد نزدیک به ۱۰۰ درصدی را تجربه کردند. این تورم ایجاد شده، حالا خود را در سودآوری شرکت‌هایی که درگیر قیمت‌گذاری دستوروی نیستند، نشان داده‌است.